

REDAȚIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile se returnează. **INSERATE:** se price: Administrațiunea Brașov și la următoarele **BIROURI de ANUNȚURI:** în Viena la M. Dukas Nachf., Heinrich Schalek, Rudolf Mosse. — În Budapesta la Ekstein Bernát, Julius Leopold. Blockner I. Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învoială. **RECLAME** pe pag. 8-a.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon Nr. 226.

ZIARUL APARE ÎN
fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 C. pe 6 luni 12 C. pe trei luni 6 C. Nri. de Dumineca: 4 C. pe ani
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10. Nri. de Dumineca 8 fr. 1 au.
Se prenumără la toate oficiile postale din lontru și dinafară și la domniile colectori. — Abonamente pentru **BRAȘOV:** ADMINISTRAȚIUNEA în PIATA-MARE târgul Inului Nr. 30. etagiul I. pe an 20 C. pe șase luni — 10 Cor pe trei l. 5 Cor. —

Ave Tisza, morituri te salutant!

(v. mol.) „Morituri“ am fi noi Românii. Mai bine zis organizația noastră politică, partidul național român. Iar d-l Tisza e de prezent primadonna partidului guvernamental. Al partidului reînviat din cenușa partidului liberal de pie-memorie.

Ajuns iarăși în fruntea trebilor țării, d-l Tisza ne pune în perspectivă moartea politică. De vrem să ne sinucidem și noi cum o făcuse acum 4 ani partidul liberal, e bine de noi. De nu, și așa ne stinge el de pe fața pământului. Bine înțeles numai politicește. Căci limba, legea, cultura noastră, deocamdată până trec alege-rile, ni-le respectă. Așa a gândit-o el la Orade.

Condamnați fiind astfel la moarte, nu ar fi d-l Tisza atât de generos să ne dea puțin timp de cugetare, cum să murim și ce să se aleagă de noi după moarte?

Dorința d-sale e să ne desființăm organizația politică pe bază naționalistă și să intrăm în cadrele existente ale partidelor maghiare. Cu o lămurire însă ne-a rămas dator! Anume, cum își inchipue d-sa intrarea noastră în tr'un partid sau în mai multe partide maghiare?

Căci sunt posibile mai multe cazuri. Insași viața publică a patriei noastre ne oferă cel puțin trei pilde sau analogii de conlocare, sau con-topire în partidele neaoșe maghiare.

Primul tablou e cel oferit de jidovime.

E drept că Evreii din Ungaria nici când nu au avut pretenția de a fi priviți ca naționalitate. În schimb s'au nizuț, ca să-și vâre oamenii, sau oamenii lor s-au vârat, în toate partidele politice.

Dacă partidul Justhist se mândrește cu d-l Sümegi și partidul Kosmthist cu d-l Lélhel Hederváry, apoi nu mai puțin mândrii sunt socialiștii

cu Weltner Jakobii și Mezösi Vilmoșii lor.

Ba gurile rele zic că ovreimea ar avea reprezentanți chiar și în partidul poporal catolic.

Că ce folos are Ovreimea de acești politicieni e destul să cetim revista lor „Egyenlőség“, ca să ne treacă pentru totdeauna voia de astfel de viață politică.

Un al doilea exemplu ni-l oferă politicienii, de naționalitate română, dar aleși cu program guvernamental. Tipuri de aceste au fost și în trecut și, pe cum arată semnele, vor fi și în viitor.

O singură deosebire e între trecut și prezent — respective viitorul apropiat. Anume o decadentă observabilă în privința calității materialului de deputați români „semper“ guvernamentali. În trecut un George Serb un dr. Josif Gall, I. Ciocan etc. tot au mai însemnat ceva și ca indivizi.

Și dacă e să fim drepti, unii și alții dintre ei au însemnat ceva chiar și în viața noastră bisericească, sau în cercul mai îngust al cercului sau comitatului lor.

Deși pe ascuns și timizi, unde li s'a cerut sprijinul, acești bărbați au prestat nu odată servicii reale instituțiilor noastre publice. Nu se poate însă să nu constate cineva o înrăutățire progresivă a calității acestor fel de oameni, dacă se va cugeta că azi un Burdea, un Segescu și alte nulități de tagma lor și-au luat adăpostul după spatele guvernelor, cari s'au succedat în vremile din urmă.

Niște oameni, cari nu au alt titlu de a figura în forul politiceii, decât ca din întâmplare s'au născut Români și că puterea de stat are lipsă de astfel de oameni ca contrapond acțiunii partidului național Român.

După toate semnele vremii la a-legerile ce ne stau în față, numărul acestor fel de politicieni se va înmulți.

Deja de acum se insinuă tot-felul

de figuri neînsemnate și pitice ale neamului și se refugiază sub aripile puterii.

Și judecând după trecutul politic al acestor transfugi, se pare că vom cădea și mai jos cu un grad sub Burdea și Șegescu.

Dacă d-l Tisza crede, că astfel de figuri triste sunt chemate să fie apărătorii intereselor culturale-religio-nare și de limbă a neamului nostru, atunci greșită părere trebuie că are despre noi.

În fine mai este o a treia analogie, aceea oferită de partidul popo-ral săsesc.

Atâta cunoștință de referințele noastre politice, trebuie să presupun la d-l Tisza, că e în clar cu faptul, că partidul așa numit poporal săsesc „Sächsische Volkspartei“ în afară de parlament, în cele câteva cercuri cu majoritate săsească, e organizat pe bază naționalistă.

Își are programul său a parte, organizația sa și ține morțiș la aceea ca alegătorii sași să nu-și dea votul decât aderentilor partidului poporal săsesc. Cercul cunoscut lui Szerényi în Brașov și cercul Sebeșului sunt numai excepții onorabile dictate de re-soane mai înalte.

Mai departe se deosebesc depu-tații Sași de burtăverzii noștri de la spatele guvernelor și prin aceea, că pe când ai noștri cei mai mulți nu au alt ideal, decât propria căpătuală, deputații sași, cari în parlament nu figurează ca partid a parte, ci s-au con-topit în partidul de la putere *au adus jertfa asta numai în schimbul unor concesiuni de foarte mare valoare pentru poporul lor.*

Cine nu crede, poftescă să stu-dieze mai de aproape poziția privile-giată a Sașilor, în raport cu a no-astră a Românilor.

Nu știu mulțumit ar fi d-l Tisza cu o politică românească ca a Sa-șilor?

Din faptul însă, că a perhorescat ori ce formațiune a unui partid român moderat, nu deduc altceva decât că d-sale nici politica circumspectă a Sașilor, nu-i vine la socoteală și nu o află compatibilă cu ideia națiunei politice ungare.

Căci eu ori ce politică română moderată în raport cu cea a parti-dului național numai așa mi-o pot inchipui, că eventualii deputați mode-rați aleși pe bază naționalistă și cu program de revindicări și gravamine naționaliste într-un moment favorabil și la tot cazul în schimbul unor con-esii efective pentru poporul român, ar intra și s-ar contopi în și cu parti-dul guvernamental.

D-l Tisza ca om cu înalte vederi politice va fi știind, că ce greu e să satureni cu concesi și numai un mănunchiu de oameni de 200.000 Sași.

Câte jertfe nu ar costa statul și națiunea ca să astupe gurile unui parti-d moderat român, care numai cu concesiile reale câștigate pe seama unui popor de 3 milioane s-ar putea susține față de concurența ultra-iștilor!

Pe când de altă parte partidul naționalist nu-l costă pe stat nimica. Deputații naționaliști nu umblă prin cele ministere după favoruri.

Din simplul motiv, că și așa nu le-ar da nimic, nici un favor, ca nu cumva să le crească vaza înaintea alegătorilor.

În fine, dacă ar fi d-l Tisza cât de cât obiectiv, ar putea concede, că au fost vremi, când toate partidele maghiare erau într-o tabără, iar opo-ziția o forma numai micul partid al naționalităților.

Oare nu a prestat partidul aceste escelente servicii de „Prügel-jude“?

Ori care partid de la putere, voin-d să se arate grozav a dat un ghiont partidului naționalist.

Fii liniștit, d-le Tisza, că firea

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»

Monstrul.

Schiță originală.

De Horia P. Petrescu.

Grigore Mantu avea să rezolve o a-facere importantă. I-o vedeal asta după fața, cu care a alergat la casieria dela gară, după gestul cu care a cerut bilet, după glasul, cu care a salutat pe prietinel său Octavian Pampu, în vagon, după salutul din cap dat celor două persoane din va-gon, afară de Octavian Pampu.

— »Ce ai?« l-a întrebat acesta.

— »O afacere importantă!« fu răs-punsul.

— »De tot importantă?«

— »Foarte...«

— »Cum? Ce fel?«

Răspunsul lui Mantu a fost un gest mut: și-a dus degetul misterios la dintele din fața gurii, un dinte mare, scobit, voin-d să zică: te rog, frate dragă și nu mă mai săcăi cu întrebări inutile.

Dar Pampu, curios, nu se dă cu una

cu două și vrea să știricească și mai de-parte:

— »De ce ești așa de tăcut? Vezi, eu îți spun toate«, la cecece Mantu răs-punde printr-o tăcere ca a piramidelor dela Giseh. N-a brodit-o Pampu. Stau tă-cuți în vagon.

Deodată se mișcă și ceilalți doi pa-sageri.

E cald și doamna mai în vârstă își face evantai dintr-o hârtie unsuroasă de șuncă de Praga. Cealaltă doamnă, mai ti-nerică, o oacheșe durdulie, de stai să o mănânci cu ochii — mai e și peltică pu-țintel, dar îi stă bine, e cu atât mai dră-guță! — citește cu mare interes insera-tele dintr-un jurnal: Se plimbă tocmai cu ochii pe la rubrica corespondenței.

— »Ah, dragă Madame Băleanu. nu crezi d-ta ce rea e lumea... zice oacheșă suspinând.

— »Mie-mi spui?« zice cealaltă.

Penele de pe pălării (cocoșul din piesa lui Edmond Rostand și-ar fi cerut penele îndărăt, atât erau de gigantice și de fru-moase), — afirmă și ele, că lumea e rea.

— »Uite și aici! Scrie unul și-i dă rendez vous la una și adăogă: *ehrbare*

Annäherung. Crezi d-ta una ca asta? Dom-nii și ehrbare! N ai auzit și d-ta de bărbat-ul Octăviții?...«

— »Nu. Ce să aud?« întreabă doamna mai în vârstă cu un interes vădit. De pe hârtia de șuncă poți ceti vre-o câte-va li-tere: e un capitol de roman tipărit cu li-tere gigantice: »*Totul ori nimic!*«

— »Nu știi că a fugit Octăvița dela el?«

— »Da, cum se poate?«

— »Da zău!«

— »Octăvița?«

— »Ea!«

— »Nu mă nebuni!«

— »De ce să te nebunesc eu, ma-dame Băleanu?«

Pampu cască una sdravănă, fără de nici un interes față de conversația sexului frumos. Se îndreaptă spre Grigore Mantu și îl roagă:

— »Fii bun, dragă, vino pe coridor. O să mai fumăm o țigaretă, o să pove-stim una altă.«

Mantu stă ca țintuit locului. Să plece? Doamne ferește! Dimpotrivă își ascute ure-

chile și face semn prietinelui să tacă, du-cându-și degetul la dinte.

— »Al naibii și omu'ăsta«, gândeste Pampu. »Să știi că merge la casa nebuni-lor din Sibiu, să se interneze.«

— »Da de ce stai aici? Vrei să priinzi mușchi?«

Acelaș gest la Mantu.

Ce era să se facă? Tace și Pampu, i-e urât de mama focului, ar vrea să iasă afară, dar n-are societate, ascultă ce as-cultă la sporovăielile doamnelor, apoi a-doarme tun, auzi cum horcăie, căscând gura. Se vede că visează de Mantu, căci întreabă din când în când, în vis: »...de-ctectiv?... nu cred... Mantule!... Mantu!... detectiv?«

Oacheșă urmează cu descoperirile:

— »Așa zău, Madame Băleanu, zice că a bătut-o pe biata Octăvița — da a bătut-o rău de tot... zice că, inchipue-ți obrăznicie! zice, că-i zicea mereu: Cară-te acasă! Imi mănânci pânea înzădar! Nu faci nimic! Putoroaso! Ascultă numai, »pu-turoaso... Să zică »puturoaso« unei femei de treabă, care-și vede de ale casei, ca Octăvița noastră?... E ne-mai-au-zit...«

oablă și sinceră a poporului român nu ar putea înghiți nici o politică moderată la cea săsească, care d-tale deja îți pare ceva grozav și neadmisibil.

Cu atât mai puțin ne putem decide a încredința apărarea celor mai sfinte ale noastre interese culturale și de limbă, unor oameni de talia lui Burdia și Șegescu.

De aceea ori cum ne-ai condamna d-ta la moarte politică, noi nu vom dispărea de dragul d-tale de pe arenă. Mănușa aruncată o primim.

Răspunsul nu-l dăm cu ouă clocite, cum ți l-au dat alții în Arad, că nu se unește cu firea poporului român a usa de astfel de arme.

Ci cel mai demn răspuns va fi salutul deputaților români în noul parlament, din care ai voit a ne eschide ca pe niște „morituri”, sau condamnați la moarte politică.

O contra-adunare. Mai mulți aderenți ai votului universal, între cari bar. Bánffy, contele Battyani, Giesswein, Sándor Pál, Vázsonyi etc. au ținut Sâmbătă o consultare, căutând o modalitate, prin care cetățenii Budapestei să-și manifeste sentimentele pentru votul universal, egal și secret, față de adunarea feudalilor contra votului universal.

S-a decis, ca pentru acest scop să se țină un mare meeting în Budapesta la 3 Aprilie c. Pentru convocarea și pregătirea meetingului se va alege un comitet, care va stabili și programul meetingului.

Catedra română dela facultatea din Cernăuți. În ședința de Vineri a camerei austriace, ministrul instrucției Stürck a răspuns interpelării deputatului Onciul cu privire la catedra de istorie română la facultatea din Cernăuți. Ministrul a declarat că profesorul Milcovici a fost numit pentru istoria întregii Europei estice, așa că el are drept să țină prelegeri și despre istoria română. Tocmai din această cauză, turburările produse la cursurile lui Milcovici au fost reprimite de către autoritățile academice. Dar pentru a se da satisfacție cererii Românilor, ministrul a declarat că, menținând legea, după care limba de predare este cea germană, cu începere dela 1910—1911 cursul lui Milcovici va fi redus numai la studiul istoriei Europei nordice, iar pentru istoria Europei sudice cu o mențiune specială pentru studiul istoriei române va fi numit un nou profesor. Dacă acest profesor va fi Român, ministrul n'a declarat.

Parlamentul austriac a votat mai în urmă proiectul de lege despre căile ferate locale, apoi s'a închis, luând vacanțe de Paști.

Situația parlamentară în Austria e de altfel neschimbată. Primul ministru a

— »Da știi că-mi pare rău?«, o întrerupe doamna mai în vârstă.

— »Cui nu-i pare rău? Da nu-i destul. Zice, că o pune să frece podelele. Ea și podele. Anzi Madame Băleanu. Știi D-ta ce mâni delicate are biata Octăvița. Și monstrul ăla o pune să spele podelele. Eu mă mir, că nu i-a fugit mai de mult. Căci de câți ani să fie căsătorii?... Amândouă socotesc.

— »Șase?... Șapte?...

— »Nu, cincisute... uite, tocmai am născut pe Lilica în anul acela... da, cincisute... Va să zică: cincisute ani încheiați a tot înghițit biata ființă dela monstrul ăsta!«

— »Stai, că tot am auzit eu câte ceva din traiul de mai înainte«, se grăbește să-și amintească doamna mai în vârstă. »Zice-că era fată săracă, biata...«

— »N-avea decât o haină pe ea și câteva rufe — atâta toată zestrea!«

— »Da, și un unchiu de al ei, i-ar fi promis pe când va muri 2000 de florini, da știi d-ta când mor unchiul bogat?«

— »In ziua de azi toate au câte un unchiu bogat«, zice oacheșă, crezând, că a spus ceea foarte de spirit.

Incepeau să fie malițioase amândouă și se îndemneau cu privirile.

(Va urma.)

conferit alaltăieri cu șefii polonezilor, căroro le-a comunicat că se va sili și de acum înainte să mijlocească o apropiere între Cehi și Germani. Șefii polonezi au insistat diu nou asupra necesității creierii unei majorități parlamentare, arătând că actuala situație nu se mai poate tolera.

»Correspondenz Centrum«, află că imediat după sărbătorii primul ministru va relua tratativele pentru stabilirea unei înțelegeri între Cehi și Germani și asigurarea activității parlamentului. In cercurile uniunii slave nu se prea crede in reușita acestor tratative.

Contra votului universal.

— Adunarea pentru reforma națională a dreptului universal —

In nrul din urmă am dat știre despre faimoasa adunare a feudalilor și capitaliștilor, cari sub masca de »reformă națională« a dreptului electoral, combat și voiesc a zădărnici introducerea votului universal pe baze largi. Adunarea de Sâmbătă însă ne arată, că ei nu au mulți aderenți în țară. Pentru adunare s-au trimis în țară întreaga aproape 20 mii de invitații și abia s-au adunat 7—800 de oameni, aduși și aceștia cu bani, din provincie. Vasta sală dela »Vigadó« n-a fost plină nici pe jumătate.

Ședința a fost deschisă de contele Aurel Dessewffy, arătând însemnătatea chestiei, care se va debate și în care are să ia decisiuni adunarea.

Ia apoi cuvântul raportorul Baross János, deputat. In o cuvântare mai lungă el arată punctul de vedere al aristocraților unguri. Spune că populațiunea țării nu-i coaptă pentru o schimbare electorală radicală. De aceea dreptul electoral trebuie mărginit în largire și n-are să se acorde decât celor ce-i pricep înțelesul.

Dreptul de vot trebuie deci condiționat de un anumit *cens material, intelectual și social*.

Baza censului material să fie contribuția, d. e. minimul 10 cor. anual, egal pentru toți cetățenii.

Censul intelectual să se condiționeze dela absolverea școlii primare.

In fine censul social se fie pentru muncitori, cărora le lipsesc condițiile censului material sau intelectual.

Limita de vârstă să fie cel puțin 24 ani și stabilitate în vre-o comună.

Pe baza acestora, Baross a făcut următoarea moțiune, care s-a primit:

1. Dreptul de vot se va condiționa de vârsta de 24 de ani și de stabilitatea domiciliului. 2. Până la progresa învățământului primar să se condiționeze dreptul de vot de certificate provenite dela cursuri primare permanente, așa fel ca să se asigure înrăurirea inteligenței. In lipsa acestor criterii, dreptul de vot să se lege de un *cenz material sau social* la muncitori, ale cărui condiții să fie căsătoria sau văduvia, ocupațiile sistematice și un venit minimal. 3. Aceleași considerații vor călăuzi camera și la împărțirea cercurilor.

Au mai vorbit conții Bethlen István și Károlyi Adam, apoi Farkas Elek, comerciant, Posa Endre, un proprietar de tipografie, care a zis că nu se poate da dreptul de vot buticilor de rachiu sau »păstorilor valahi de capre«. Si-au ridicat glasul și doi economi, Adam Tobias, Șvab din T-ronal, care a grăit nemțește și unul Gajdos, protestând ambii, ca la porunceală, contra votului universal.

Acești din urmă au fost stafagiu pentru magnați, dresăți anume cum să-și manifeste »convingerile«.

In fine a glăsuț și Tisza, desvoltându și clișeu cunoscut contra votului universal.

Adunarea, pusă la cale cu mare aparat, a dat din nou o prețioasă dovadă, cât de puțin sunt aceia, cari ar fi gata să sprijinească intențiile lui Tisza și soților săi pentru largirea dreptului de vot în sens reacționar.

Mișcări electorale și constituiri.

In comitatul Făgărașului.

»Țara Oltului« aduce știrea că după adunarea generală comitatenză din 14 l. c. n., clubul român comitatenză s-a întrunit sub președința d-lui vicar I. Macaveiu și a făcut candidările de deputați dietali în cele două cercuri electorale ale comitatului Făgăraș și anume: In cercul Făgăraș a candidat pe d-l Dr. Iancu Meșianu, mare

proprietar în Zărnești, iar în cercul Arpașului pe d-l Dr. Nicolae Șerban.

Candidări.

De prin cercurile locuite de Români se mai anunță următoarele candidări:

In cercul *Marghitei* (Bihor) kossuthiștii au candidat pe deputatul de până acum, Szatmáry Mór.

In *Alesd* partidul muncii a oferit candidatura secretarului camerei comerciale din Oradea, Dr. Sarkadi Lajos. In cercurile acestea, cum știm, pun candidați și Români.

In cercul *Sigedui* pășește ca candidat Hein István, avocat în Budapesta, cu program kossuthist.

In *Sighetul-Marmației*, candidează Kafka László, cu program guvernamental.

In *Dobra* contra-candidatul nostru pășește deputatul de până acum, Dr. Moskovitz, fără program.

In cercul *Iosășelului* față de Dr. Gheorghe Popa al partidului național, candidează proprietarul Szombathy György, guvernamental. »Kel. Ért.« e informat, că o parte din alegătorii români ai cercului au oferit lui Szombathy mandatul, ceea ce credem, că e o scornitură electorală.

Prezidentul partidului muncii din Arad a declarat pe baza unei informații sigure, că Tisza István candidează și în Arad, și dacă va fi ales, va ținea acest mandat.

In cercul *Ludșului* de Murăș alegătorii unguri au oferit candidatura lui Eber Antal, independist.

O desminte.

Am scris și noi, că ziarele ungurești înșirau mai mulți Români, afirmând că vor pași ca candidați de deputați guvernamentali în cercuri românești și față de candidații partidului nostru național. Intre aceștia era și d-l Dr. Vasile Meșter, avocat în Sasca.

D-l Meșter desminte știrile referitoare la dânsul prin următorul comunicat:

Referitor la atacurile și combinațiile, ce se fac de o vreme încoace prin presa română în jurul persoanei mele, în ce privește candidarea mea ca deputat, declar, că *nu candidez*, nici în cercul Sasca, nici altundeva, cu nici un program. Nu sunt membru al partidului guvernamental, nici vechiu, nici „nou-nou”.

De-ocamdată atât.

Sasca-montană, 17 Martie 1910.

Cu stimă:
Dr. Vasile Meșter.

Din România.

»Casa rurală« a cumpărat în anul trecut, 20 moșii, cam 26915 ha, repartizate pe 14 județe, în deosebite puncte ale țării. S-au mai oferit spre cumpărare 78 moșii, situate în 31 județe.

Pădurile de pe moșiile cumpărate cuprind 6648 ha. Prin împrumuturi acordate obștiilor sâtești, (care sunt preste 150) s-au plătit resturi de datorii de 1 $\frac{3}{4}$ mil. lei pentru moșiile cumpărate înainte de promulgarea legii și s-a consolidat proprietatea a 830 țărani asupra 4426 ha. împărțite de fapt între dâșii. S-au parcelat și patru moșii în loturi de câte 5 și 3 ha. la 121 cumpărători, așa că azi 915 țărani își au — grație »Casei rurale«, după activitatea numai de un an, — bucata lor de pământ pe deplin asigurată. — Până la parcelarea și distribuirea loturilor celor 16 moșii cumpărate, s-a admis și pus în practică sistemul arendărilor la obști sâtești, formate în societăți cooperative sub controlul efectiv al agronomilor noștri.

Casa centrală a băncilor populare și cooperativelor sâtești a dat o circulară pentru constituirea de bănci populare pentru muncitori și meseriași (á la Schutz-Delitsch) conform legii acestor cooperative promulgată în Dec. 1909. Casa centrală a băncilor sâtești populare recomandă societăților respective, că noile bănci se pot înființa și funcționa în condițiile băncilor sâtești și sub controlul și supravegherea casei centrale a băncilor populare.

In chipul acesta să sperăm, că în curând vom vedea emancipate și orașele și târgurile României de sub *rebia banului* sau cămătarilor străini. Inainte cu D-zeu!

Duă datele serviciului siguranței generale, cei mai mulți străini întrați în țară individual sunt: Anstro-Ungari (58 proc.), vin apoi Bulgarii (17 proc.), Turcii (8 proc.), Sârbii (4 proc.), Rușii (3 proc.), Germanii (2 proc.), Italianii (2 proc.), Grecii (1 jumătate proc.), Elvețienii (8 proc.), Francezii (0.7 proc.), Belgienii (0.2 proc.), iar restul (de 1.40 proc.) din alte state. Față de numărul străinilor plecați din România anual (2 900 Evreii), se constată un prisos de aproximativ 30.000 (pintre cari anual 24.000 Anstro-Ungari) străini așezați în țară românească.

Comitetul instituit pentru ridicarea unei statui lui M. Cogălniceanu la Iași a cercetat zilele trecute schițele, ce le-a primit și în cele din urmă s'a decis a se încredința sculptorului prof. Romanelli, care va executa statua în bronz, rămânând ca soclul și basoreliefurile să se încredințeze unui sculptor român. S-a ales o comisiune pentru a stabili condițiile și a încheia contractul cu sculptorul Romanelli. Monumentul va avea o înălțime de 8 m., din cari 3.20 m. statua, iar restul soclul.

Acordul austro-rus.

»Novoje Vremja« anunță că ministrul de externe Isvolski și ambasadorul austriac, contele Berchtold, au semnat actul, prin care ambele monarhii recunosc »statul quo« în Balcani. Intre cabinetele din Petersburg și Viena s'a stabilit o înțelegere deplină, relativ la toate chestiunile la ordinea zilei. Ministrul de externe al Rusiei va publica în curând un comunicat oficial asupra tratatelor urmate.

Asupra tratatelor ce s'au încheiat între Austria și Rusia, corespondentul din Petersburg al ziarului »Times« anunță următoarele:

Ambele monarhii recunosc »statul quo« în Balcani și-și exprimă reciproc dorința ca relațiunile intime și amicale să fie restabilite între ele. Guvernul rus renunțase la ideea de a remite puterilor o notă asupra acestor tratative, deoarece cabinetul din Viena își exprimase părerea că prin aceasta s'ar întârzia tratativele.

La această hotărâre a guvernului rus a contribuit și faptul, că relațiunile dintre Turcia și Bulgaria s'au mai ameliorat, astfel, că chestiunile balcanice se vor putea îndruma pe o cale pacinică. Ideea călătoriei la Constantinopol a regelui Ferdinand a pornit dela guvernul austriac, care a fost îndemnat la aceasta prin atitudinea amicală a ministrului de externe Isvolski. Cabinetul din Petersburg a fost foarte satisfăcut prin propunerea acestei călătorii.

Toți politicienii ruși cu judecată sunt de părere, că trebuie să se cultive și să se mențină relațiunile amicale cu Austria.

ȘTIRI.

— 8 Martie v.

Conferențe publice. Conferențele secției I (Brașov) ale »Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român« reincep Duminecă, în 14/27 Martie 1910. Se vor ținea în fiecare Duminecă la 6 oare seara în sala festivă a gimnaziului român. Duminecă în 14 Martie va vorbi d-l Dr. P. Nistor despre »Imunitate și seroterapie« (conferință din domeniul medicinei). Apoi vor urma d-nii Ioan Ludu preot, vorbind despre »M. Sădoveanu« și profesorul G. Vătășan despre romanul »Ben Hur« de Wallace. In a patra Duminecă va fi o serată muzicală.

Înmormântarea preotesei v.d. Maria T. Barsan s'a făcut Sâmbătă după amiază în cimitierul bisericii gr. or. române din Dârste în prezența satului întreg și a unui public numeros de dame și domni veniți din Brașov, spre a da defunctei ultimele onoruri pământești. Prohodul a fost oficiat de preotii Soiu, Pascu, Frates și Oancea, iar în biserică bătrânul preot Soiu a rostit un discurs funebral mai lung, în care a relevat însușirile nobile ale răposatei: ca mamă-model, ca femeie cu frica lui Dumnezeu și ca o mare binefăcătoare a celor

și. Cât de mult și-a iubit poporul din țară și pe cei săraci servească și fapta bună, că simțindu-se aproape de moarte testat o sumă de 500 cor. pentru zidirea unei noi școli românești în Dârste, și alte lucruri cor. pentru ajutorarea femeilor rom. care din comună.

În sunetele dulci ale cântărilor funebre și între lacrimile asistenței întregi sciugul a fost coborât în cripta familiară, unde și doarme acum somnul de veci lângă suptul ei soț — preotul de pie memorie Toma Bârșan.

Pie-i somnul lin și memoria binecuvântată!

Întâlnirea împăratului Wilhelm cu Maj. Monarchul. Din cercurile curții berlinoase se anunță, că împăratul Wilhelm se va întâlni la primăvară cu împăratul Francez Josif. Împăratul Wilhelm a luat hotărârea să felicite pe împăratul Francisc al personal cu ocaziunea celei de a 80-a aniversare a nașterii sale Suveranul Germaniei va sosi în acest scop pe la mijlocul lunii Mai la Schönbrunn și va vizita pe același timp și expozițiunea de vânătoare, ce se organizează la Viena. În timpul vizitei arhiducelui moștenitor Francisc Ferdinand la Berlin, împăratul Wilhelm își exprimase dorința de a felicita în persoană pe bătrânul nostru monarch. După plecarea arhiducelui, împăratul Wilhelm a primit dela suveranul Austriei o invitațiune foarte amicală de a veni la Viena.

Starea lui Björnsterne Björnson. »Berliner Tageblatt« află din Paris, că starea medică a lui Björnson e excelentă. Dacă vremea va fi frumoasă, Björnson va pleca în Mai în Norvegia. Medicii declară că constituțiunea lui Björnson este un fenomen extraordinar.

Un parastas solemn s'a oficiat ieri în capitala românească din Viena întru pomenirea de veci a primarului Dr. Lueger. La parastas au luat parte membrii coloniei române, studențiimea română, membrii clubului român și reprezentanții uniunii creștine-sociale din Austria.

Membrii în direcțiunea »Muntelui de Aur« din București a fost ales d-l Anon de Mocsonyi. Precum aflăm această întreprindere comercială din România, la care sunt angajate capitaluri însemnate în Ardeal și Ungaria, a luat în timpul următor un avânt îmbucurător.

Detragerea debitului postal. »Kel.« aduce știrea că ministrul de comerț a detras debitul postal ziarului vienez »Die Zeitung«, pe motiv că »agită« în contra statului ungar. Vorba veche: Lupul își schimbă părul, dar năravul — ba.

Demonstrațiunea socialistilor. Din incidentul adunării de Sâmbătă a feudalilor contra votului universal, socialistii au înțeles Sâmbătă sara o strajnică demonstrațiune în fața casei naționale. Pe la ora 8 s-au adunat vre-o 200 de socialisti între strigăte de »Trăiască votul universal« au bombardat cu pietrii ferestrele casei. Poliția numai cu greu a putut împiedica pe demonstrații. În învălmășală s'au descărcat un revolver. S-au făcut câteva arestări.

Pentru statura lui Eminescu. »Viitorul« aduce știrea, că pianistul ungar Gyöngyösi s'osi în curând la București, unde va da un concert cu concursul corului societății ungurești »Magyar Dalárda« din Capitală. Între bucățile executate, pe lângă cele clasice și populare ungurești vor fi și melodii adoptate pentru versurile lui nostru poet Eminescu. Trei părți din venitul concertului sunt destinate pentru mărirea fondului societății »Magyar Dalárda« din București, iar o parte pentru statua lui Mihail Eminescu.

Posturi vacante de protopresbiteri gr. Foaia »Biserica și Școala« publică concursurile cu termen de 45 zile pentru ocuparea posturilor de protopresbiteri în tracia Buleni și Chișineu din dieceza Aradului.

În Poiană vor avea loc în 23 l. c. n. exerciții de tragere la țintă.

Agenturi postale nouă s-au deschis în zile trecute în comunele Gaura (Kövárara), Ufalău (Csengerujfalu) și Dumbraș (Szakállasdombó) toate din comitatul Aradului.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat:

Dela »Parsimonia« bancă în Bran 100 cor., dela d-l Dr. G. Dobrin adv. Lugos 100 cor., dela d-na Susana Eremie și d-l Ieriu Eremie câte 50 Lei = 100 Lei

întru pomenirea răposatei preotese Maria Toma Bârșeanu.

Primească generoșii donatori sînce-rile noastre mulțamite. — Direcțiunea școalelor medii gr. or. rom. din Brașov.

Două milioane pentru un tablou. Ban-cherul Otto Kuhn a cumpărat zilele trecute un tablou, reprezentând pe Frantz Hahn și familia sa, lucrat de el însuși, pentru fabuloasa sumă de 2 milioane, 60 mii lei. Acesta e cel mai mare preț, ce s'a plătit vre-odată pe un tablou. Numai milionarul Morgan a mai plătit două milioane pentru un Rafael.

Drepturi politice pentru Evreii din Ro-mânia. Sâmbătă s-au prezentat d-nii Stern și Gaster președintelui camerei române, înmânându-i memoriul, pe care aceiași l-au înmănat și Regelui Carol și prin care se cer drepturi politice pentru Evreii născuți în România.

Sultanul la Sofia și Belgrad. Ziarul »Jeune Turquie« anunță că sultanul va face în curând contra-vizite la Sofia și Belgrad, oprindu-se câte 3 zile în fiecare din aceste orașe. Ducându-se la Sofia, sultanul va trece prin Varna. Drumul spre Varna îl va face cu un iacht, escortat de vase de războiu. Aci va fi salutat de o misiune specială a țarului, cu care va trata asupra unei întâlniri cu Nicolae al Rusiei.

Aviațiunea pe mare. Aviatorul francez Rougier a făcut alături de noui sboruri deasupra mării la Monaco. Aviatorul a ajuns la Cap St. Martin, deasupra căruia a planat la o înălțime de 40 metri. Apoi s'a întors la Monaco, unde a descins în condițiuni favorabile. Rougier intenționează a face o cursă între Monaco și Nizza.

Noiule vărsări de sânge din Bulgaria. Ziarul »Politica« află din Sofia, că agitațiunile se întind și în provincie. Populațiunea este agitată contra ofițerilor. La Plevna și Filipopolis populațiunea s'a ciocnit cu ofițerii. La Ruscik ofițerii au fost nevoiți să plece din clubul sportiv.

Numărul răniților în urma desordinelor din Sofia este, după știrile mai nouă, considerabil. Răniții au fost transportați la spital, dintre cari 42 au murit. Sâmbătă au avut loc mai multe ciocniri între populație și ofițeri. Populațiunea este foarte agitată. Aproape pe toate străzile este scris cu cretă: »Jos guvernul Malinow.« În mai multe locuri s'au găsit bombe, cari însă din fericire n-au explodat. Numărul total al răniților este de 110.

De vânzare pentru un preț convenabil cunoscutele reproduceri ale tablourilor pictorului Munkácsy »Ecce homo« și »Golgota«. Tablourile se pot vedea în localul redacției noastre.

Aviz! Un pian bine conservat și alte mobile din cauza strămutării sunt de vânzare. A se adresa la administrație.

Apel.)

Cei ce au petrecut cu luare aminte raporturile societății »Petru Maior«, s-au putut convinge, că biata noastră societate nu se bucură de sprijinul, care-i este neapărat de lipsă, și pe care-l merită. Îmbărbătarea și sprijinul material din partea obștei românești e prea puțin, ca ea, — o societate culturală universitară, — să se poată suține fără griji și să poată munci în liniște. Fără sprijin moral și material, nu se va putea aștepta niciodată, ca ea să-și îndeplinească conștiințios menirea: de-a da, câtuș de cât, o cultură românească, celor ce n-o au, — și durere, sunt mulți, foarte mulți aceștia, — și de a limpezi și unifica cultura celor ce o au.

Rugăm deci pe toți, pe care îi doare inima de creșterea generației tinere de azi și a celor viitoare, să-și îndrepte privirile și spre societatea »Petru Maior«, și s-o împărtășească de sprijin în orice chip.

Rugăm apoi pe toți domniile autori și editori, ca având în vedere averea modestă a societății (și care zi de zi devine tot mai modestă), să ne trimită gratuit operele d-lor, sau edate de dânsii. Noi nu vom putea răspunde prin altceva, decât cetindu-le și răspândindu-le.

Și acum încă o jalbă, dureroasă, dar adevărată! Ne doare, că trebuie s-o spunem, dar n-avem încărău.

Cea mai mare parte a studențiimii române din Budapesta e cu totul nepăsătoare față de societatea »Petru Maior«. Și

*) Rugăm ziarele să binevoiască a reproduce acest apel

e trist, că tocmai aceia alcătuiesc mulțimea nepăsătorilor, cari se bucură de ajutor românesc, cari se susțin din banii câștigați cu muncă și sudori de Români cu suflete nobile și idealiste. E însă și mai trist, că între bursierii aceștia sunt foarte mulți, cari, neștiind românește, nici nu-și dau silința. să-și însușească o limbă românească limpede și corectă, ba au un oarecare dispreț față de dânsa.

Rugăm on. comitele ale fundațiilor să ia măsuri față de atari bursieri, să adauge în »regulamentele« respectivelor fundațiuni încă un § pe lângă cele multe: »bursierul e dator, să sprijinească societatea studențească română din orașul, unde-și face studiile, despre înscrierea la acea societate are să arate cvitanța.« Dacă cineva nu-și știe, sau nu vrea să-și știe datorința morală, trebuie să vină o autoritate, care să i-o arate și să-l silească să și-o îndeplinească.

Precum am zis, e dureroasă jalba, dar adevărată.

Budapesta, în 3/16 Martie 1910.
Sabin Evuțianu, Vasile Stoica,
președinte. secretar.

Situațiunea agricolă în Ungaria. După raportul cel mai recent al ministrului de agricultură, starea sămănăturilor se prezintă precum urmează: Cu mici excepțiuni sămănăturile de toamnă: grâul, săcara, orzul de toamnă și rapița, apoi ierburile de nutreț: ca trifoiul și luțerna, se află până acum în condițiile cele mai bune în întreaga țară. Iarna uscată și înghețurile de peste noapte au ținut puțin în loc dezvoltarea sămănăturilor, dar pagube nu au cauzat, decât poate cel mult ici-colea la grădinile de poame. Tot în urma iernii uscate și nu prea aspre, se vorbește în unele locuri de șoareci.

În orice caz se simte trebuință de puțină umezeală, deși de altă parte timpul uscat de până acum încă a putut fi bine întrebuințat la multe lucrări pregătitoare pentru agronomie. În special se relatează că grâul se prezintă peste tot bine și numai ici-colea se observă mici semne de rugină, cari însă nu sunt de loc îngrijitoare. De asemenea se găsește și săcara în starea cea mai mulțamitoare, precum și orzul de toamnă și rapița, fiind dese și frumoase. Lucrările de primăvară la vi și prin grădini sunt în mod deosebit de îmbucurător înaintate în urma timpului uscat atât de favorabil. — R. E.

ULTIME ȘTIRI

București, 21 Martie. La manifestațiunea grandioasă, aranjată în memoria lui Carol Lueger, au luat parte câteva zeci de mii oameni din toate straturile societății bucureștene. Au participat toate societățile și corporațiunile cu steaguri, elevii tuturor școalelor, studențiimea universitară și un număr mare de senatori și deputați. La orele 10 s'a oficiat parastasul solemn în biserica Sf. Gheorge cu mare asistență.

După parastas s'a format un impresionant cortegiu în frunte cu muzica militară. Cam pe la mijlocul cortegiului se zărea o grandioasă comună de palmieri, care încadra portretul lui Lueger pictat de pictorul Pascali, și o altă coroană trimisă de Academia română. Ajunși în piața Sărindar un cor monstru a intonat sub conducerea maestrului Kiriak un imn mareț de slavă, după care Barbu-Delavrancea a rostit un discurs maestru arătând marea pierdere ce a suferit-o neamul românesc prin moartea lui Lueger încheind astfel:

»Chemăm spiritul A-tot-puternicului să ne asculte și să odihnească în pace sufletul robului și amicului Românilor! În Pantheonul amintirilor noastre sacre va sta etern numele lui Lueger, alături de numele cetățenilor din Italia și Franța, pe cari de mult i-am consacrat ca cetățeni de onoare ale noștri.

»Urmașii urmașilor noștri vor ști să spună Vienei, că știm să iubim și să urim, fiindcă demnitatea noastră ne învață să știm.

»Templul lui Lueger este pentru vecie ridicat în sufletele noastre, ale tuturor. La mareașă serbare a asistat și

rectorul universității din Viena, Svoboda.

— Cor.

Agram, 21 Martie. Dieta și-a ales ca președinte pe d-l Bogdan Medacovici iar ca vice-președinți pe d-nii Pero Magdic și Mirko Gorhovac din partidul drept croat.

Petersburg, 21 Martie. Agenția Westnik declară că e inexactă știrea publicată de cătră »Nowoje Wremja« că un acord austro-rus ar fi fost deja semnat.

Electoralia.

Bem în două părți...

Un ziar unguresc enarează următorul caz:

La târgul dela Ciorna (l. Șopron) se întâlnesc doi țărani unguri, cari nu se văzuseră de mult. Vorbesc despre una, despre alta, iar deodată unul întreabă:

— Da la voi, frate, se mișcă?

Celălalt nu se miră de întrebare. Știe el, că e vorba de alegeri.

— Că se mișcă?... La noi bem deja!

Dar la voi?

— La noi? La noi bem deja în două părți, frate!

Bibliografie.

M. Străjanu: »Nerina«, un episod din viața postului Leopardi (năvelă după Paul Heyse). Prețul 30 b., plus 5 b. porto.

M. Străjanu: »Legătura între filosofie« și științele experimentale. I. Întelesul filosofiei. II. Problema puterii de viață ca hotar între filosofie și știință. — Prețul 50 bani, plus 10 bani porto.

Bucolicele și Georgicele lui Versiliu traduse de cunoscutul și apreciatul scriitor și profesor pensionar M. Străjanu. Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura prin librăria A. Mureșianu. Prețul cor. 2.60 plus 10 fil. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat competent, din cuvint în cuvint și e însoțită de analiza tuturor cuvintelor cuprinse în textul latin. Elevii gimnaziilor cari au fost nevoiți până acum a utilize traducerii străine, de sigur se vor bucura de această carte.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Râm.

Redactor respons: Ioan Spuderea.

Convocare.

Neputându-se ține adunarea generală a reuniunii de păstrare și împrumut »Brașoveana« din Brașov, convocată pe 20 l. crt. din lipsa numărului recerut de membri (§ 29 din statute), Domniile membrii sunt invitați prin aceasta la o nouă adunare generală pe ziua de **Joi 18/31 Martie 1910** la 6 ore seara în localul institutului cu

Ordinea zilei:

1. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra modului de împărțire a profitului curat.
3. Votarea taxei de înscriere pe anul 1910.
4. Regulamentele prezentate de Direcțiune.
5. Eventuale propuneri.

Conform § 33 din statute, drept de vot și drept electoral activ poate ezercia numai acel membru, care nu e în resistanță cu plățirea nici unei rate de mize și care și-a luat biletul de votare cel puțin cu 48 de ore înainte din localul Reuniunii și dovedește identitatea în adunarea generală.

Femeile își pot ezercia dreptul de vot numai prin plenipotențiați, minorii și cei puși sub epitropie prin reprezentanții lor legali. Plenipotențele au să le depună plenipotențiații la Direcțiune cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Plenipotențiat poate fi numai un membru cu drept de vot.

Conform § 29 sus citat, această adunare poate aduce hotărâri fără considerare la numărul membrilor prezenți.

Brașov, 8/21 Martie 1910.

Dr. Eugeniu Mețianu,
vice-președinte.

„UNIREA“

institut de credit și de economii societate pe acții în VAD.

takarék és hitelintézet részvénytársaság VÁD.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate pe acții „UNIREA“ în Vád, se invită prin aceasta la

a X-a Adunare generală ordinară,

care se va ținea în Vád la 10 Aprilie st. n. 1910 la oara 1 post merid, în localul institutului.

Obiectele de pertractat vor fi:

1. Alegerea a 3 membrii verificatori pentru verificarea protocolului adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
3. Statorirea bilanțului și a împărțirii profitului curat.
4. Alegerea membrilor din direcțiune pe un nou period de 3 ani.
5. Alegerea membrilor din comitetul de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.

Acei domni acționari, cari nu pot lua parte în persoană, la adunarea generală, au dreptul în sensul §-lui 45 din statute, a plenipotenția pe un alt membru în scris, având acela a produce plenipotența înainte de începerea pertractării obiectelor statorite mai sus.

Vád, în 27 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Meghívó.

Az „UNIREA“ vádi takarék és hitelintézet részvénytársaság 1910 évi április hó 10-én d. után 1 órakor az intézet heliségében megtartandó

X-ik rendes közgyűlésre,

melyre a részvényes urak tisztelettel meghívattak.

A közgyűlés tárgyai a következők:

1. Három hitelesítő tagok megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak évi jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség felosztása.
4. Az igazgatósági tagok 3 évre újboli megválasztása.
5. A felügyelő bizottsági tagok 3 évre újboli megválasztása.

Azon tisztelt részvényesek kik nem vehetnek részt személyesen a rendes közgyűlésen, joguk van az alapszabály 45. §-a értelmében más részvényes urat meghatalmazni a közgyűlésen való képviseltetésre, mely esetben azok kötelesek az írásbeli meghatalmazást a közgyűlés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Vád, 1910 évi február hó 27-én.

Az igazgatóság.

Contul Bilanțului pro anul 1909. — Mérleg számla 1909 évre.

A V E R E — V A G Y O N :			D A T O R I A — T E H E R :		
	Cor.	fil.		Cor.	fil.
Cassa în număr — Készpénz	7212	66	Capital social — Alaptőke	40000	—
Cambii escomptate — Leszámitolt váltók	416295	19	Fond de rezervă — Tartalék alap	15648	13
Imprumut pe obligațiuni — Kötelezvény kölcsönök	93545	20	Fond cultural — Jótékonycélu alap	1072	37
Efecte — Értékpapírok	1215	—	Fond de penziuni — Nyugdíj alap	1050	—
Anticipațiuni — Előlegek	1064	28	Depuneri spre fructificare — Takarék betétek	352521	25
Debitori — Adósok	28	—	Reescompt — Vizszleszámitolás	87718	—
Interese de reescompt anticipate — Visszleszámitolt váltók átm. kamat	2129	—	Depozite — Letétek	194	—
Mobiliar — Felszerelés	580	—	Creditori — Hitelezők	316	—
după amortizare — törlesztés után	80	500	Interese tranzitorii — Átmeneti kamatok	10339	88
			Profit curat — Tiszta nyeresemény	13129	70
	521989	33		521989	33

Contul Profit și Perderi. — Nyereség és Veszteség számla.

S P E S E — K I A D Á S O K :			V E N I T E — B E V É T E L E K :		
	Cor.	fil.		Cor.	fil.
Interese: — Kamatok:			Interese: — Kamatok:		
la fondul de rezervă — tartalék alapnál	454	70	dela escompt și proviziuni — váltók és jutalékokból	38042	03
la fondul de penziuni — nyugdíj alapnál	50	—	dela obligațiuni și proviziuni — kötelezvények és jutalékokból	6925	89
la fondul cultural — jótékonycélu alapnál	51	21	efecte — értékpapírok	85	—
pentru reescompt — visszleszámitolásért	4058	07	Proviziuni — Jutalékokból	66	75
pentru dep. spre fructific. — takarék betét. után	19724	92			
Dare: — Adó:					
după depuneri — betétek után	1938	40			
directă de stat — egyenes állami után	1977	40			
comunală și comitat — községi és megyei után	712	66			
Salare — Fizetések	1887	—			
Chiria — Házbér	132	—			
Spese de birou — Irodai költségek	923	61			
Amortizare din mobilier — Törlesztés a felszerelésből	80	—			
Profit curat — Tiszta nyeresemény	13129	70			
	45119	67		45119	67

Vád, în 31 Decemvrie 1909.

Irodion Boeriu m. p., cassar — pénztárnok

Tamaș Popu m. p., contabil — könyvelő.

Membrii Direcțiunii: — Az igazgatósági tagok:

George Urs m. p., președinte. Tamaș Boieriu m. p. George Boeriu m. p. Iosif Paserariu m. p. Iacob Boeriu m. p. Nicolae Milea m. p. Achim Boeriu m. p.

S'au revăzut și s'au aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină ordine. — Felüvizgáltatott és a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzónak találtatott.

Membrii comitetului de suprăghiere: — Felügyelő bizottsági tagok:

Nicolae S. Popa m. p. președinte. Nicolae Boeriu m. p. George Langa m. p. Iacob Borcea m. p. Ioan Cozgară m. p. Iosif Oncioiu m. p., revizor expert al „Solidarității“. — A „Solidaritatea“ pénzint. szövetségének vizsgáló szakértője.

Propunerea Direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat de Cor. 13.129.70.

1. Dividenda acționarilor 8%	C. 3200	—	8 Ajutor bisericeii locale	C. 100	—	14. Remun. presid. direcțiunii	C. 500	—
2. Fond. de rezervă 10%	992	97	9 Ajutor m. stud. din Făgăraș	50	—	15. Remun. contab 180 C și cassar	140	—
3. Tantiema direcțiunii și comit. de supraveghiere 4%	397	18	10. Ajutor m. stud. din Blaș	20	—	16. La dispoziția direcțiunii	172	37
4. Fond de ajutorare 2%	198	59	11. Ajutor m. stud. din Brașov	20	—	17. Profit transpus pe anul 1910	800	—
5. Tantiema funcționarilor 2%	198	59	12. Remunerațiune membrilor direcțiunii	280	—	Suma Coroane	13129	70
6. Dotațiune fondului de rezervă	5000	—	13. Remunerațiune memb. comit. de supraveghiere	80	—			
7. Dotațiune fondului de penziuni	800	—						